

市市场监管局提醒

劣质“捏捏乐”危害儿童健康

本报讯(记者 张勇)“捏捏乐、水晶泥等解压玩具产品质量参差不齐,部分产品存在有害物质超标、标签标识不规范等问题,消费者购买时千万要注意!”9月11日,太原市市场监督管理局提示消费者,劣质捏捏乐、水晶泥会对儿童健康安全带来潜在风险。

“硼砂是部分捏捏乐、水晶泥等玩具中常见的添加剂,能增加产品的延展性和弹性。然而,硼砂摄入过多会对人体消化系统、神经系统产生毒性,甚至危及生命。”太原市市场监督管理局工作人员表示,“消费者在选购此类产品时,一定要盯紧产品成分,远离有害物质。例如选购时查看产品成分表,优先选择硼的迁移量 $\leq 300\text{mg/kg}$

或标有“无硼砂”的产品,降低健康风险。”部分玩具为延长保质期,会添加防腐剂,但过量的防腐剂可能引发皮肤过敏、刺激性皮炎。选购时,查看产品是否含有这些防腐剂,尽量选择含量低或无添加的产品;香味浓郁、颜色鲜艳的玩具可能添加了过量工业香精、色素。这些物质可能含有重金属、有害化学物质,长期接触会对人体产生潜在危害。建议选择无香或淡香、颜色自然的产品,避免刺激呼吸道和皮肤过敏。

此外,捏捏乐、水晶泥等产品的基础材质多为聚乙烯醇、聚丙烯酸钠等高分子材料。这些材质应无毒、无害、环保,对皮肤无刺激。在选购时,查看

产品是否标明“无毒”“环保”“亲肤”等字样,优先选择有这些标识的产品。部分玩具会添加闪粉、小颗粒等装饰物,增加趣味性。但这些装饰物若材质粗糙、边缘锐利,可能会划伤皮肤或误伤眼睛。选购时,仔细检查装饰物是否牢固、圆润,避免选择易脱落、边缘尖锐的产品。

选购玩具时,消费者优先考虑品牌官方商城、旗舰店、大型知名电商平台自营店铺等正规渠道。这类渠道销售产品来源可追溯,质量把控严格,售后服务完善。切勿贪图便宜,选择无授权证明、无正规发票、无售后服务的商家,以免买到假冒伪劣产品,危害健康。捏捏乐、水晶泥等产品作为儿童玩

具,必须通过国家强制性产品认证(3C认证),选购时仔细查看产品包装或说明书上是否有“CCC”认证标志,这是产品符合国家安全标准的基本要求。

太原市市场监督管理局工作人员强调,在购买玩具时,务必向商家索要正规发票、购物小票或电子订单截图等购物凭证,这些是您维权的重要依据。同时,保留好产品包装、说明书等,以便在需要时能提供给商家或相关部门。在使用玩具过程中,如发现产品存在质量问题,如掉色、异味、儿童接触后过敏等症状,应立即停止使用,并拍照或录像记录问题产品的情况,包括产品外观、问题细节、使用环境等,为后续维权提供有力证据。



9月11日,来自河北省的游客正在参观清徐县紫林醋工业园。山西独特的醋文化和传统酿造工艺吸引了众多游客。 郭苑甫 摄

免费送鸡蛋

本报讯(记者 李涛)街头一家店铺推出“听讲座送鸡蛋”活动,引起75岁王大爷的兴致。9月10日,老人听讲座回来,手里拎着的除了免费领到的10颗鸡蛋,还有花600元买到的保健品。家人这才察觉,免费送鸡蛋是假,忽悠购买高价保健品是真。在网格员协助下,老人退了货。

家住和平北路119号院的王大爷患糖尿病多年,日常需注射胰岛素。近日,他在自家附近遛弯,见一家经营保健品的店铺门口挺热闹,有店员在作宣传,表示过来听一场健康讲座,便可领取鸡蛋。老人当即登记预约。

10日上午,老人进店听讲座,内容是关于糖尿病预防和治疗,中间多次穿插介绍一款保健品,声称能根治糖

实为搞推销

尿病。结束后,店员现场向老人们推销这款产品,说现在买有折扣。王大爷买了1盒,打算先看看效果。

老伴和子女都觉得王大爷被忽悠了,但王大爷认为家人不关心自己,并因此发生了争执。接到求助,新建社区网格员张慧萍入户劝说,并把这盒保健品拿到社区卫生服务站。医生告知,产品标注的成分只有二甲双胍和苦瓜提取物,有一定的辅助降糖作用,但不可能达到治疗效果,并且售价过高,显然不合理。在众人劝说下,王大爷终于醒悟。

随后,网格员陪老人找到店铺负责人,对方自知理亏,退了钱。事后,社区联合执法部门,向这家店铺发出了整改通知,要求其立刻下架相关产品,停止虚假宣传。

古交市开展“开学第一餐”专项监督检查

本报讯(记者 刘志刚)9月9日,古交市纪委监委联合古交市市场监督管理局组成监督检查组,深入全市各中小学及幼儿园,开展“开学第一餐”食品安全专项监督检查,保障师生吃得安全、吃得放心。

监督检查组先后前往古交市东城第一幼儿园、古交第二高等学校,通过现场询问、查阅台账和实地检查等形式,重点对学校主体责任落实、食堂持证与合规经营、食品留样、餐具消毒效果等情况进行细致检查。检查过程中,检查组坚持边检查、边指导、边整

改的原则,对可立即整改的问题,督促学校现场改正;对需限期整改的问题,明确整改内容与责任人,要求学校按时提交整改报告,并安排后续跟进复查。同时,检查组还向学校现场讲解了食品安全操作规范,帮助提升从业人员的食品安全意识和应急处置能力。

下一步,古交市纪委监委将继续联合相关职能部门,持续压实学校主体责任,紧盯校园食品安全关键环节和廉政风险点,对发现的失职渎职、弄虚作假等问题严肃追责问责,守护校园“舌尖上的安全”。

警惕预付式消费陷阱

办理的会员卡没消费完,商家却跑路了;卡内余额尚足,店面转让新主,不可继续使用;对经营者服务不满意,要求退款遭拒……这是日常生活中常见的预付式消费陷阱,让人感到无奈。双节临近,省消协总结了一份保姆级的预付式消费避坑干货,请您收好。

“预付式消费因提前锁定优惠等特点,在美容美发、健身娱乐以及教育培训、汽车养护等多个消费领域十分常见,但随之而来的问题也不少。”省消协工作人员介绍,近年来,因商家经营不善、资金链断裂、恶意卷款跑路等问题引发的预付式消费纠纷频发,侵害着消费者的合法权益。消费者办理预付卡享受优惠无可厚非,但切莫盲目、冲动办理,要学会理性评估需求,根据实际情况选择预付式消费,建议优先选择小额、短期的预付卡,降低资金风险。警惕“免费体验”“低价入会”后推销高额充值行为,对商家口头承诺的“额外福利”务

必要求写入书面合同。

办卡时严把资质关,消费者要选择主体可靠的商家,可通过国家企业信用信息公示系统(<http://www.gsxt.gov.cn/>)查询商家营业执照、经营状态、行政处罚记录等。办卡时,务必与商家签订书面合同,明确服务内容,如课程次数、产品规格、服务标准、价格、有效期、退费规则、违约责任等关键条款。妥善保存合同、付款凭证、聊天记录、商家宣传资料等证据,每次消费后核对服务记录并签字确认,避免“无凭无据”。

“如遇消费纠纷,一定及时维权。”省消协工作人员提醒,若发生消费争议或商家出现跑路、拒绝退费等情况,消费者应第一时间与商家沟通,明确诉求,若商家推诿,可向属地市场监管部门、消协或行业主管部门协助调解。若损失较大且协商无果,消费者可向人民法院提起民事诉讼,维护自身合法权益。

记者 李晓琳

食品安全抽检显示

部分饭店复用餐具清洗不干净

本报讯(记者 张勇)9月10日,太原市市场监督管理局发布了2025年第11期食品安全监督抽检信息通告。其中,不合格样品17批次,主要集中在饭店复用餐具清洗不干净,导致大肠杆菌含量超标。

近期,市市场监督管理局组织食品安全监督抽检,抽取蔬菜制品、调味品、豆制品、饮料、饼干、糕点、速冻食品、餐饮食品、茶叶及相关制品、淀粉及淀粉制品、方便食品、罐头、酒类、冷冻饮品、粮食加工品、食糖、薯类和膨化食品、水果制品、糖果制品、食用农产品、食用油、油脂及其制品21大类食品200批次样品。根据食品安全国家标准检验和判定:合格样品183批次、不合格样品17批次。

饭店复用餐具清洗不干净的不合格样品有11件。分别为:顾元

华小笼包店使用的蘸料碟、小碗,焱烤鱼店使用的碟子、水杯,解字飞小吃店使用的小碗、勺子,庆峰炒面馆使用的盘子、小碗,小南铁板串串香店使用的小碗,香北方削面馆使用的碗、盘子,这些样品经检测,均发现大肠菌群含量超标。

果蔬类不合格样品有4件,分别为:佳缘百货超市和泰得东果品销售有限公司销售的荔枝,经检测,其中氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯含量超标;泰得东果品销售有限公司销售的木瓜,经检测,其中噻虫胺含量超标。另外,柜东粮油经销部销售的玉米面,经检测,其中玉米赤霉烯酮含量超标;太原煌禧火锅有限公司和太原百禄益餐饮管理有限公司同至人分公司使用煎炸过的油,经检测,其中极性组分含量超标。